

RDEČI PRAPOR

Izhaja v Ljubljani vsako sredo in soboto.

Naročnina za avstro-ogrsko kraje za celo leto 10 K, za pol leta 5 K 20 vin., za četrt leta 2 K 60 vin., mesečno 90 vin.; za Nemčijo za celo leto 12 K, za pol leta 6 K, za četrt leta 3 K; za Ameriko za celo leto 14 K, za pol leta 7 K.

Posamezna številka 10 v.

Reklamacije za poštne proste nefranktrans pisma se ne sprejemajo. Rokopisni se ne vračajo, inserati. Enostopna petil-vrzelca (širina 88 mm) za enkrat 20 vin., večkrat pa dogovor.

Glasilo jugoslovanske socialne demokracije.

27. številka.

V Ljubljani, v soboto, dne 4. aprila 1908

Leto XI.

NASLOVA: Za dopise in rokopise za list: Uredništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana. — Za denarne pošiljave, naročila na list, reklamacije, inserate i. t. d.: Upravništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana, Jurčičev trg št. 3/1.

„Rdeči Prapor“

izhaja redno vsako sredo in soboto in velja za avstro-ogrsko kraje za celo leto 10 K 40 vin., za pol leta 5 K 20 vin., za četrt leta 2 K 60 vin., mesečno 90 vin.

Za Nemčijo za celo leto 12 K, za pol leta 6 K, za četrt leta 3 K.

Za Ameriko za celo leto 14 K, za pol leta 7 K.

Upravništvo „Rdečega Prapora“.

Enaka volilna pravica.

Na otvoritveni seji kranjskega deželnega zbora je naglašal novi deželni glavar, da je volilna reforma nujno potrebna. To je bila beseda, s katero lahko soglašajo vsakdo. V deželnem zboru ni bilo ugovora, poslanci vseh strank so — vsaj molče — pritrjevali.

A vendar ne more zadostovati, kar je povedal gospod Šuklje. Tudi baron Beck in baron Schwarz zahtevata volilno reformo, a demokratično čuteč človek vendar ne more nikakor soglašati z njima. Kajti glavno ni, da se napravi volilna reforma, temveč najvažnejše je vprašanje, kaj na njej bo presnova. In prav v tem se razhajajo interesi prebivalstva in nameni vlade kakor nebesa in pekel.

Deželni glavar Šuklje je dejal, da se tok demokracije, ki se razliva po vsej državi, ne more ustaviti pred durmi kranjskega deželnega zbora. To je tako resnično, da je skoraj banalno. V logičnem izvajanju te misli bi morala volilna reforma pospešiti demokratizacijo in služiti demokraciji. Prav tega pa noče Beckova vlada; volilna reforma, kakor jo zahteva od kranjskega deželnega zbora, naj celo zajezi demokratizacijo in naj utrdi protidemokratske razmere s tem, da zamaši brezpravnim prebivalcem usta z navidezno volilno pravico, pa jim vzame možnost, stvarno in praktično vplivati na deželno zakonodajstvo in upravo. Gospodje na Dunaju hočejo, da bi se ustanovil tok demokracije pred durmi kranjskega deželnega zbora, pred durmi deželnih zborov sploh... a naši demokratični poslanci? Vedejo se kakor solarji, ki jih je učitelj oštel!

Nedemokratična je volilna reforma, ki jo zahteva centralna vlada, a stranke v državnem zboru se pripravljajo, da jo sprejmejo. «Drugače ne gre». Toda kako hosta slovenski stranki opravičili svoje vedenje, če bo treba ljudstvu podajati račun? Kako hočejo dopovedati narodu, da je bilo koristno, po povelju z Dunaja zatajiti splošno in enako volilno pravico, katero so mu obljubovali?

Povsod je splošna in enaka volilna pravica politična potreba širokih slojev. Pri nas je pa več! Splošna in enaka volilna pravica je na Slovenskem potreba celega naroda in vsaka volilna reforma, ki sloni na drugačni podlagi, je pri nas protisocialna in protinarodna obremenitev. Kajti nikdar, zlasti pa pri taki priložnosti se ne sme pozabiti, da smo majhen narod, ki mora poginuti, če se mu ne posreči, zbrati vse svoje moči do zadnje in jih porabiti za plodonosno delo. Za male narode je demokracija neskončno važnejša, nego za velike; za tako male, kakor je naš, je absoluten pogoj življenja.

Ako se v narodu, ki šteje toliko milijonov, kolikor mi stotisoč članov, polasti manjšina kultur-

nih in političnih sredstev, ima večina nedvomno škodo od svoje brezpravnosti. Toda narod kot celota si vendar ohrani obstanek in podlago za razvoj in napredek, ker je manjšina že sama dovolj močna za to. Če tam celo propade del naroda, ni treba, da bi propadel ves narod.

Pri nas je drugače. Naše kulturno življenje je v nevarnosti, ker nas je tako malo, da komaj opravimo najpotrebnejše kulturno delo. — Vsako zmanjšanje našega števila pomeni smrtno nevarnost. A naša moč se ne skrči le tedaj, če se izseli, ali pa če umre desetisoč Slovencev, temveč tudi tedaj, kadar se pogrezne del naroda v apatijo in letargijo. Dosedanja naša zgodovina je žalostna priča za to resnico.

Pač lahko žive tudi mali narodi. To nam imenitno potrjujejo Danci, Finci i. t. d. Prav pri njih se pa tudi lahko naučimo, kako visoko cenimo politične pravice demokracije in koliko so vredne. Skrbno pazijo taki narodi, da se jim ne izgubi noben član in kultura je pri njih mnogo višja, vsekakor pa širša, nego pri velikih narodih. Na Danskem ima vsak kmet svojo hišno biblioteko; ljudska izobrazba je na vrhuncu sodobnega stanja. Tako je tudi na Finskem. V obeh deželah je literatura bogata in temeljita; slava danskih pisateljev je znana vsemu svetu; Finci so preložili tudi našega Cankarja na svoj jezik. Pri obeh narodih je protialkoholizem vzorno razvit, a pri obeh narodih je tudi demokracija utrjena, kakor malo kje. Na Finskem imajo tudi žene ne le aktivno, temveč tudi pasivno volilno pravico in sede v deželnem zboru.

A pri nas hočejo skleniti volilno reformo, ki bi ohranila dosedanje brezpravnost širokih slojev, le zato, ker ukazuje Beck tako. To bi bilo nemogoče, ako bi imeli merodajni voditelji slovenskih strank dovolj zmisla za važnost volilne pravice. Namesto politične resnobe je pri nas vse preveč političnega diletantizma. Ako bi se političarji zavedali kaj tiči v volilni pravici, se ne bi mogli na noben način udati Beckovi volji, temveč bi se morali bojevati za splošno in enako volilno pravico do zadnjih konsekvenc.

S tem, da dobi volilec listek v roko, ki ga lahko položi v volilno posodo, ni še nič storjeno. On se mora jasno zavedati, da s tem listkom res vpliva na javno delo. Vedeti mora, da je nevidno sam v deželnem zboru, da se tam sliši in vpoštevava njegov glas. Prepričan mora biti, da njegovo mnenje lahko tudi zmaga. Toda volilna reforma, ki nam jo vsiljujejo, mora s časom odvrniti večino prebivalstva od deželnega zbora in jim pristuditi volitve in volilno pravico sploh. Ako spoznajo volilci «nižje» vrste, da je njih glasovanje vedno brezpomembno, da ne morejo nikoli zmagati, tudi če imajo najočitnejšo večino, tedaj je naravno, da prejalislej izostanejo od volitev, ki praktično zanje ne pomenijo nič.

Ali hočejo meščanske stranke razširjati anarhizem na Kranjskem? Če imajo ta namen, ga morda dosežejo z Beckovo reformo. Z njo pride lahko dan, ko poreče armada volilcev iz četrte kurije: «Volilna pravica je sleparija vladajočih!» Posledica takega spoznanja je pa politično mrtvilo, ali pa boj, ki ne vpoštevava parlamenta, boj, ki sploh ne izbira več sredstev po etični vrednosti, ampak edinole po uspešnosti. Take nevarnosti odvrne edino odkritosrčna, nepopačena splošna in enaka volilna pravica.

V znamenju krize.

Sreča se je smehljala baronu Becku, kakor malokateremu državniku na prvem mestu v Avstriji. V državi, po kateri so razsajali narodni viharji s silo orkanov, da je bilo ob razburjenih elementih skoraj vsako delo nemogoče, je nastala naenkrat prava idila. Kakor po loju je šlo lani vse v parlamentu, vse po želji vlade in skoraj se ni čuditi, da si je ministrski predsednik začel domisljati velike reči. Parlament, ki je dolga leta kazal edino zmožnost za oviranje dela, je postal krotak kakor jagnje in zoblje baronu Becku iz rok. Vlada, ki je bila dolgo dobo obsojena na uradniški značaj, se je gladko parlamentarizirala in — kakor v pravljici! — so se združile v njej stranke, ki so bile kakor pes in mačka, stranke, nasprotno si po narodnosti, po svetojavnem naziranju in po gospodarskih interesih. Avstro-ogrsko nagodba, objekt neusmiljeno glodajočih skrbi za celo vrsto kabinetov, je prišla pod Beckovo streho kakor Monna Vanna v Princivalijev sotor. Nebeški blagoslov — tako se je zdelo — je nad Beckovo vlado.

Blagoslovljene so bile tudi razprave proračunskega odseka, ki so bile dva meseca surogat za parlamentarno delo. Poročevalci so priporočali, kar je bilo vladi prijetno in odsekova večina je glasovala za predloge poročevalcev. Lepšega razmerja si ni moglo želeli vladno srce.

V tem razpoloženju vsestranske zadovoljnosti, katero so motili edini večno godrnjavi socialni demokrate s svojimi predlogi za železničarje, za poštne uslužbenca, za tobačne delavca, za pomožno osebje v trgovinah, je bil sklican državni zbor na dan 2. aprila. Baron Beck si je napravil ugoden načrt: Zakon o vojaških novincih, proračun, ali pa, če to vendar ne bi šlo, proračunski provizorij, oboje potom nujnih predlogov. Če ima vlada to pod streho, se že zopet lahko nekaj časa svobodno giblje. Tedaj dobe delegacije dosti časa za častniške plače, tudi v tem ali v onem deželnem zboru se lahko opravi kaj malega in v jeseni, ko se državni zbor zopet snide, bo že bog pomagal dalje.

Račun se je tako lepo vjemal, da so se baronu Becku sanjale najsvetlejše podobe za jubilejno leto. Naenkrat, kakor nenapovedana inspekcija kapne packa, črna, nerodna packa na lepi račun. V zapadnočeškem gnezdu Hebu, kjer je posebna politika doma, je nekaj jezikovnega rogoviljenja zaradi čeških sodnijskih vlog. Malenkost...! Takih viharjev v časi je vsak avstrijski politik vajen. Državniški velikan, kakršnen je Beck se ne vznemirja zaradi take vsakdanje epizode.

Toda glej: Zaradi malenkostne epizode se prekucujejo vse politične razmere, kakor, da je nastal grozovit potres. Neznatno hebsko vprašanje — a vse nacionalistične furije, ki jih pozna Avstrija, so razvezane in divjajo z elementarno silo in zahtevajo žrtev. Vlada, ki se je pripravljala na pastirsko igro z državnim zborom, je v resni krizi in stoji pred skoraj neizogibno vojno. Čehi so nezadovoljni, Nemci so nezadovoljni; Čehi hočejo glasovati proti proračunu, Nemci ga hočejo odkloniti. In če se to zgodi, kaj naj tedaj stori veliki državnik Beck?...

Morda mine nevihta naglo, kakor je prihrumela. V Avstriji so take reči vedno mogoče. Morda se reši kriza s kako kravjo kupčijo, še preden pridejo te yrstice v tisk; to bi ne bilo nič novega. Toda važnost sedanje krize ne izgine, tudi če izgine kriza sama. Kajti v njej se kaže usodepolna zmeta Beckove politike.

